“Babe” project – Τραπεζική τηλεσυναλλαγή και τηλεργασία

φάση 4.2.1


Η τηλεργασία και τα πιστωτικά ιδρύματα: ας αρχίσουμε από την εκπαίδευση.

Έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες το συνέδριο «Η τραπεζική τηλεσυναλλαγή και η τηλεργασία»

Ένα διεθνικό πρόγραμμα υπό την επίβλεψη του Fabi

Εάν επιθυμούμε να έχει επιτυχία στην Ευρώπη η τηλεργασία, να προχωρήσει πέραν των πιλοτικών πρωτοβουλιών, στοχεύοντας στην καλυτέρευση της ποιότητας ζωής του εργαζομένου και προσφέροντας στις εταιρείες νέες δυνατότητες οργάνωσης, είναι καιρός να διαδώσουμε σε διάφορα επίπεδα το σκεπτικό και τους μηχανισμούς που την διέπουν.

Είδαμε ότι το 2002 πραγματοποιήθηκε στην Ευρώπη ένα μεγάλο διαπραγματευτικό άλμα όσον αφορά την τηλεργασία: η υπογραφή της ευρωπαϊκής συμφωνίας-πλαισίου της 26ης Ιουλίου. Πρόκειται για την πρώτη συμφωνία στην οποία κατέληξαν αυτόνομα οι κοινωνικοί εταίροι πού ακολούθησαν το δρόμο τον οποίο χάραξε η σύμβαση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Άρα εδώ και ένα μήνα σχεδόν υπάρχει ένα «framework», ένα πλαίσιο αναφοράς των συνδεδεμένων με την τηλεργασία δικαιωμάτων και υποχρεώσεων το οποίο διαμορφώθηκε εντός του ευρωπαϊκού κοινωνικού διαλόγου και που προορίζεται να διευκολύνει την εισαγωγή, σε όλους τους οικονομικούς τομείς, μιας χρήσης του εργατικού δυναμικού πλησιέστερης στις σύγχρονες απαιτήσεις της ζωής και στις δυνατότητες πού προσφέρει η τεχνολογική εξέλιξη.

Η συμφωνία αυτή την οποία έφεραν σε πέρας τα συνδικάτα και οι αντιπρόσωποι των ευρωπαίων εργοδοτών, προϋποθέτει όμως μία πιο εκτενή κουλτούρα της τηλεργασίας, ώστε να ασκούνται ορθά οι πρακτικές εφαρμογές και τα οργανωτικά σχηματα της τηλεργασίας, σύμφωνα με λειτουργικά κριτήρια ωφέλιμα για τους εργαζόμενους και τις επιχειρήσεις. Στην πραγματικότητα – και όχι μόνο στα κράτη της Νότιας Ευρώπης – αυτή η κουλτούρα δεν έχει ακόμα φτάσει να αποτελέσει μέρος των συνηθισμένων εταιρικών υποδομών. Επί του παρόντος, πράγματι, ο κοινωνικός διάλογος βρίσκεται σε «πιο ανεπτυγμένο» επίπεδο σε σχέση με την πραγματική εφαρμογή της εξ αποστάσεως εργασίας.

Η υπερνίκηση τούτου του παραδόξου, αρχίζει απαραιτήτως από την εκπαίδευση.

Στον οικονομικό τομέα, που θεωρείται να έχει σημαντική μή εκφρασμένη ακόμα μέσω της τηλεργασίας δυναμικότητα, ξεκίνησε, στο χώρο της εκπαίδευσης, «η τραπεζική τηλεσυναλλαγή και η τηλεργασία», ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα στο οποίο έχουν συνεργαστεί τα συνδικάτα των οικονομικών τομέων διαφόρων κρατών μελών : η ιταλική Fabi (Federazione Autonoma Bancari Italiani [Αυτόνομη Ομοσπονδία Ιταλών Τραπεζικών]), το Ver.di (Γερμανία), το Comfia (Ισπανία) και η ΙΝΕ-ΟΤΟΕ (Ελλάς). Εκτός αυτών συμμετέχει η ευρωπαϊκή διοίκηση του UNI – Union Network International, του παγκοσμίου συλλόγου συνδικάτων υπηρεσιών. Σημαντική συνεισφορά παρείχε το οργανωτικό εταιρικό γραφείο της Banca Popolare di Milano [Λαϊκή Τράπεζα του Μιλάνου].
Χρηματοδοτημένο από το βήμα ‘IV’ [4] του ευρωπαϊκού προγράμματος «Λεονάρντο Ντα Βίντσι», το πρόγραμμα αρχίζει με μίαν έρευνα σχετική με την τηλεργασιακή πραγματικότητα και την αντίληψη που έχουν γι’αυτήν οι εργαζόμενοι στις τράπεζες, με επιπλέον τις εξέχουσες μαρτυρίες διευθυντών εταιρείας και συνδικαλιστικών στελεχών, θέλοντας έτσι να εστιάσει την προσοχή του τομέα στο ζήτημα της ορθής εφαρμογής της εξ αποστάσεως εργασίας ως λύσης για την διαφύλαξη των ποσοστών απασχόλησης και της εκ νέου επαγγελματικής κατάρτισης, στα πλαίσια των μεταβολών που προκαλεί η παγκοσμιοποίηση της οικονομικής αγοράς. Εκτός αυτού δεν παραμελεί και τη δυνατότητα προσανατολισμού της τηλεργασίας προς την εξέλιξη των προσφερόμενων στην πελατεία υπηρεσιών.

Το πρόγραμμα διαθέτει ένα υπόβαθρο συστημάτων κατάρτισης εξ αποστάσεως (πράγμα που το καθιστά διαφορετικό από τις άλλες τρέχουσες στο πεδίο αυτό έρευνες), όπως το διαλογικό cd-rom, συνοδευόμενο από περιληπτικές οδηγίες χρήσης, το οποίο υποστηρίζεται από τον σχετικό ιστότοπο που κάνει δυνατή μία ευρύτερη εκμετάλλευσή του.

Tόσο το cd-rom όσο και ο ιστότοπος παραθέτουν τις κατευθύνσεις που πήρε η  έρευνα, οι οποίες αποτελούν ταυτόχρονα και τα στοιχεία του τελικού προϊόντος. Εκτός του υποθέματος που αντιπροσωπεύεται από την ανάλυση που έκανε το Πανεπιστήμιο “La Sapienza” της Ρώμης, έχει κανείς τη δυνατότητα να επιλέξει μια διαδρομή εξέτασης των διαφόρων τομέων, μεταξύ των οποίων μια κεντρική θέση καταλαμβάνει το εκπαιδευτικό πακέτο μεταβλητού σχήματος, το οποίο μπορεί να εξατομικευθεί από τον εκπαιδευτή ανάλογα με τις ανάγκες του ατόμου ή της ομάδας που παρακολουθεί το πρόγραμμα κατάρτισης στην τηλεργασία. Η διαδρομή λοιπόν μπορεί να επιλεγεί με βάση τις ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες του καθενός. Εκτός του υποθέματος που περιλαμβάνει την ιστορία της τηλεργασίας, τους ορισμούς και τους συγκεκριμένους τρόπους εφαρμογής, στο διδακτικό υλικό που περιέχει το cd-rom επισημαίνονται οι υπάρχουσες ευρωπαϊκές περιπτώσεις: μία σειρά εμπειριών που έχουν ήδη λάβει χώρα ή που είναι σε φάση πραγματοποίησης σε άλλα κράτη και οι οποίες είναι καλό να εξεταστούν και συγκριθούν, εφόσον αναφέρονται σε συμφωνίες ή επαναλήψιμες καλύτερες πρακτικές (best practices).

Τη στιγμήν αυτή μία ανάλυση των λειτουργικών όψεων του θέματος, της οποίας μπορούν να επωφεληθούν οι διάφορες χώρες, είναι κάτι το καινούργιο στον τραπεζικό τομέα. Η ανταλλαγή εμπειριών επί ευρωπαϊκής βάσης αποτελεί μια πιλοτική πρωτοβουλία σε θέση να ενθαρρύνει νέες προτάσεις. Η σύγκριση βοηθά στην πλήρωση του διεθνικού χαρακτήρα της έρευνας, παρά το γεγονός ότι δε βρίσκονται όλες οι χώρες στο ίδιο σημείο εξέλιξης. Ίσως η διακίνηση των πληροφοριών μπορεί να αποδειχτεί και γι’αυτόν το λόγο μια εκπαιδευτική δραστηριότητα ιδιαιτέρου ενδιαφέροντος.

Αυτά τα εργαλεία εκμάθησης πρέπει να χρησιμοποιηθούν με την υποστήριξη της ομάδας μελέτης από έναν εκπαιδευτή (tutor), πράγμα το οποίο συνεπάγεται έναν κάποιον προσχεδιασμό της εκπαιδευτικής δραστηριότητας από μέρους των εταιρειών που σκοπεύουν να τα εκμεταλλευτούν.

Η πρώτη φάση εργασίας είναι μία γνωστική έρευνα απαραίτητη για την κατανόηση της κατάστασης της τηλεργασίας στο εσωτερικό του κάθε συμμετάσχοντος κράτους. Ακολουθεί η δημιουργία μίας μεθοδολογίας, με σκοπό τη σύνθεση ενός εκπαιδευτικού προτύπου κατάλληλου για την διεξαγωγή του προγράμματος με τις προκαθορισμένες συνθήκες χρήσης. Το τέστ επαλήθευσης που εκτέλεσαν οι ομάδες εστίασης (focus groups) καθόρισε την τελική μορφή του διαλογικού μέρους.

Το τελικό στάδιο του προγράμματος είναι η διάδοση, εντός του ευρωπαϊκού χώρου και του τραπεζικού τομέα, των αποτελεσμάτων με σκοπό την ευρεία εκμετάλλευση αυτών στις εταιρείες και τα συνδικάτα.

Το πρόγραμμα παρουσιάστηκε στις Βρυξέλλες τη 15η Νοεμβρίου του 2002 στην έδρα των ευρωπαϊκών συνδικάτων. Η παρουσίαση, στην οποία έλαβαν μέρος εκπρόσωποι του κλάδου ερευνών, στελέχη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και διευθυντές των συνδικαλιστικών οργανώσεων που μετείχαν στο πρόγραμμα, συμπεριέλαβε επεξηγώντας τα, τα βασικότερα στάδια της ερεύνης και το περιεχόμενο του ιστότοπου, δίνοντας έτσι αφορμή για μια συζήτηση εμβάθυνσης των θεμάτων η οποία εντόπισε όχι μόνον τα πλεονεκτήματα, μα και τους κινδύνους και τα κριτικά χαρακτηριστικά της τηλεργασίας, βάζοντας σε πρώτη μοίρα τον κίνδυνο της απομόνωσης του εργαζομένου. Η προστασία, δε, του εξ αποστάσεως εργαζομένου απαιτεί και αυτή την αντίστοιχη προσαρμογή των συνδικαλιστικών ενεργειών. Οι εκβάσεις του προγράμματος αποδεικνύουν ότι οι συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν πλήρη επίγνωση του ζητήματος και ότι τη στιγμή που μια όλο και μεγαλύτερη μερίδα εργαζομένων θα αρχίσει να δουλεύει από την οικία της, όλα τα όργανα θα είναι έτοιμα.

Με την ευκαιρία της παρουσίασης, τα συμμετάσχοντα στο πρόγραμμα συνδικάτα πρότειναν τη σύσταση μιας μόνιμης υπηρεσίας εποπτείας σε θέση να παρακολουθεί την όλη εξέλιξη του θέματος. «Η τραπεζική τηλεσυναλλαγή και η τηλεργασία» μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα ανοιχτό πρόγραμμα, που θα μπορεί να υπόκειται σε συνεχή ενημέρωση και μετατροπή ανάλογα με τις μελλοντικές νομοθετικές διεργασίες και τη διαδικασία εξελιξης της τηλεργασίας στον οικονομικό τομέα.

