Τι είναι η Τηλεργασία(
Το Eυρωπαϊκό Πρόγραμμα BABE , που υλοποιείται από την αυτόνομη Ομοσπονδία εργαζομένων στις Τράπεζες στη Ιταλία,FABI και μερικά  από τα πιο σημαντικά ευρωπαϊκά συνδικάτα: το Ver.di για τη Γερμανία, το Comfia για την Ισπανία και το  INE-OTOE για την Ελλάδα. Η Τράπεζα Banca Popolare di Milano συμμετέχει στην πρωτοβουλία φέρνοντας την συνδρομή μιας τραπεζικής επιχείρησης ιδιαίτερα ευαίσθητης στην καινοτομία και την μελέτη των νέων  εργασιακών προβλημάτων.

Οι σημαντικές καινοτομίες που λαμβάνουν χώρα στον χώρο της παραγωγής αγαθών και  υπηρεσιών εκδηλώθηκαν κυρίως με την ανάπτυξη και αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας (Ιnformation Communications Tecnology, I.C.T).

Από την μια μεριά, άμεση συνέπεια αυτής της διαδικασίας, υπήρξαν τα νέα οργανωτικά μοντέλα των εργασιακών διαδικασιών και της οργάνωσης της εργασίας, και μεταξύ αυτών η τηλεργασία έχει σίγουρα έναν σημαντικό ρόλο. Η  τηλεργασία ευνοείται επίσης από την βαθμιαία διεθνοποίηση, παγκοσμιοποίηση και ενοποίηση των οικονομικών δραστηρίοτήτων στις διάφορες χώρες.

Από την άλλη πλευρά, η τηλεργασία  εμφανίζει πρακτικά πλεονεκτήματα καθώς με την ανάπτυξή της συνεπάγεται συμβολή στην ελάφρυνση της αστικής κυκλοφορίας και των περιβαλλοντικών προβλημάτων που συνδέονται με αυτήν, περιορίζοντας εν μέρει τις μετακινήσεις σπίτι/εργασία.
Για τους δύο αυτούς λόγους η τηλεργασία είναι ένα φαινόμενο συναφές με την εξέλιξη του κόσμου της εργασίας και λειτουργική με τις σύγχρονες κοινωνικο-οικονομικές ανάγκες που αναδύονται (έλεγχος ελεύθερου χρόνου, διαχείριση  του χρόνου).

Ξεκινώντας από αυτές τις διαπιστώσεις, ο σκοπός του προγράμματος BABE, που εστιάζεται στην εφαρμογή της τηλεργασίας στον χρηματοπιστωτικό τομέα, είναι η υποστήριξη όλων αυτών που ενδιαφέρονται να αναπτύξουν ειδικές γνώσεις επάνω σε αυτό το θέμα. Ειδικότερα θα πραγματοποιηθεί, μέσω του προγράμματος, μια επιμορφωτική μεθοδολογία  που θα αποκτά και θα διαδίδει ειδικές γνώσεις και ικανότητες που αφορούν την τηλεργασία με σκοπό τη διάδοση αυτού του τύπου την οργάνωσης των εργασιακών διαδικασιών, βοηθώντας το ξεπέρασμα των αμφιβολιών, την αντιμετώπιση των εμποδίων και την διαχείριση των πολιτιστικών / μορφωτικών καθυστερήσεων.
Ο χρηματοπιστωτικός τομέας παρουσιάζει αυξημένες δυνατότητες προσφυγής στην τηλεργασία, παρ'όλα αυτά για οργανωτικούς και  οικονομικούς λόγους αλλά και λόγους πολιτιστικής αντίστασης, δεν έχουν ακόμα αναπτυχθεί αυτές οι δυνατότητες, παρά μόνο σε περιορισμένες περιπτώσεις και σε βοηθητικές εργασίες ή εργασίες υποστήριξης. Είμαστε, έτσι σε μια φάση την οποία μπορούμε να προσδιορίσουμε ως "πειραματική", παρά το γεγονός ότι σε χώρες όπως π.χ. η Γερμανία έχει επεκταθεί περισσότερο, αλλά πάντα περιορισμένα σε σχέση με την ανάπτυξη που παρατηρείται στην οικονομία και ιδιαίτερα στον τομέα των υπηρεσιών, ο οποίος είναι ο πλέον κατάλληλος για την εργασία από απόσταση, δηλαδή την τηλεργασία.

Οι περιορισμοί στην εφαρμογή της τηλεργασίας, οφείλονται στο πρόβλημα ότι δεν κατέχει πρωταρχική θέση στο πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδιασμού, ο οποίος, λόγω των ταχύτατων αλλαγών που βρίσκονται σε εξέλιξη, δίνει προτεραιότητα σε άλλα θέματα. Υπό τις παρούσες συνθήκες οι οικονομικές λογικές δεν λειτουργούν πάντοτε ως προωθητής της τηλεργασίας. 
Τα κοινωνικά μέρη – οι κοινωνικοί  εταίροι - του χρηματοπιστωτικού τομέα, έχοντας συνείδηση των δυνατοτήτων αυτού του λειτουργικού τρόπου εργασίας, έχουν ήδη συνάψει συμφωνίες αναφοράς (για παράδειγμα στην Ιταλία το Ccnl Credito 18/11/99 αριθ.27) μα δεν έχουν ακόμα εκτενή εφαρμογή και δεδομένα αξιολόγησης για την πραγματική κοινωνική, συνδικαλιστική και παραγωγική ικανότητα της τηλεργασίας. 

Αυτή η κατάσταση παρατηρείται σε όλες τις χώρες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, αν και με διαφορετικά χαρακτηριστικά και επίπεδα ανάπτυξης.
Το ευρωπαϊκό πλαίσιο είναι το φυσιολογικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των πρώτων θεμάτων διεθνικής σύγκρισης. Μετά από τις πρόσφατες συμφωνίες στον τομέα του εμπορίου και των τηλεπικοινωνιών, είναι τώρα η φάση ολοκλήρωσης της δι-επαγγελματικής ομοσπονδιακής συμφωνίας της οποίας η διαπραγμάτευση έγινε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και για την οποία τα μέρη έφτασαν σε μια γενική συμφωνία στις 24 Μαΐου 2002.
Το πρόγραμμα αναπτύσσεται από το FABI, το αυτόνομο συνδικάτο το πιο αντιπροσωπευτικό των ιταλών τραπεζικών, με μερικά από τα πιο σημαντικά ευρωπαϊκά συνδικάτα της κατηγορίας: το Ver.di για τη Γερμανία, το Comfia για την Ισπανία και το  INE-OTOE για την Ελλάδα. Η Τράπεζα Banca Popolare di Milano συμμετέχει στην πρωτοβουλία φέρνοντας την συνδρομή μιας τραπεζικής επιχείρησης ιδιαίτερα ευαίσθητης στην καινοτομία και την μελέτη των νέων  εργασιακών προβλημάτων.
Οι εταίροι του προγράμματος αντιπροσωπεύουν μια ομάδα χωρών, που, για τις διαφορετικές φάσεις μελέτης και πειραματισμού σχετικά με την εισαγωγή της τηλεργασίας στον χρηματοπιστωτικό τομέα, μπορεί να αποτελέσει, αν όχι μια στατιστική αναφορά για όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση, πάντως ένα σημαντικό και αξιόπιστο δείγμα.
Σαν πρώτο βήμα έγινε έρευνα μεταξύ των εργαζομένων του τραπεζικού τομέα και των στελεχών των συνδικάτων των ενδιαφερομένων χωρών. Προηγήθηκε μια ποιοτική έρευνα με βάση ένα επιλεγμένο δείγμα  για τις ειδικές ικανότητες και ανάγκες και μια έρευνα εμβάθυνσης από την πλευρά των επιχειρήσεων, που προοριζόταν για τους υπεύθυνους του ανθρώπινου δυναμικού των τραπεζών διαφορετικού μεγέθους, κατηγορίας και Χώρας.

Με βάση τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν η πορεία επιμόρφωσης για την τηλεργασία προσδιορίζεται από τους παρακάτω στόχους:

· Να παρέχει μια βαθιά γνώση όσον αφορά στις εφαρμογές των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας στην επιχείρηση, τις διάφορες επιπτώσεις και συνέπειες για την επιχειρησιακή οργάνωση.
· Να ευνοήσει τη γνώση των δυνατοτήτων που προσφέρει η τηλεργασία και των προβλημάτων που συνδέονται με την εργασία από απόσταση.
· Να επιτρέψει, σε αυτόν που επιθυμεί να πειραματιστεί ο ίδιος με την τηλεργασία ή μέσω συνεργατών του, να οργανώσει όσο το δυνατόν καλύτερα την δραστηριότητα της εργασίας από απόσταση.
· Να υποστηρίξει την ευελιξία και την ανταγωνιστικότητα της οργάνωσης χάρις και σε μια αποτελεσματική και αρθρωτή εισαγωγή της εργασίας από απόσταση (μεγαλύτερη ευελιξία, ξεπέρασμα μερικών έμφυτων ακαμψιών στην οργάνωση, αύξηση της επιχειρησιακής παραγωγικότητας, μικρότερος απουσιασμός, μείωση κόστους επιμελητείας).
· Να βελτιωθεί η υπηρεσία, με την μείωση του κόστους, και την βελτίωση της διαδικασίας λήψης αποφάσεων και ελέγχου, και την επαναταξινόμηση και απο-υλοποίηση των  διοικητικών διαδικασιών.
· Να βελτιωθεί η επαγγελματικότητα και η παραγωγικότητα του προσωπικού, μέσω υπέρβασης της γραφειοκρατίας, αναγνώρισης των ευθυνών σε όλα τα επίπεδα, ελέγχου της αξίας που πραγματοποιείται από τον χρήστη και που δεν μεταβιβάζεται στους ελεγκτές, και ενίσχυσης της διαφάνειας των ενεργειών.
· Αναβάθμιση της ποιότητας ζωής του εργαζομένου, με την καλύτερη αυτοδιαχείριση του προσωπικού χρόνου και της ενέργειάς  του και την μεγαλύτερη αυτονομία, προσωπική ικανοποίηση και διανομή των ευθυνών που προέρχονται από τον τύπο εργασίας από απόσταση.

Στο τέλος της επιμορφωτικής διαδικασίας οι συμμετέχοντες θα είναι σε θέση να κατανοήσουν τις αλλαγές που προέρχονται από την εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στην οργάνωση και την επικοινωνία της επιχείρησης, να εκμεταλλεύονται τις δυνατότητες που προσφέρονται από την τεχνολογική αλλαγή για να βελτιωθεί η αποτελεσματικότητα και η ποιότητα της εργασίας τους, θα γνωρίσουν τον τρόπο με τον οποίο μπορούν να ενεργοποιήσουν δίκτυα συνεργασίας από απόσταση μέσω της χρήσης των ITC, θα μπορούν να αναγνωρίσουν τις απαραίτητες προϋποθέσεις και τις πιθανές περιοχές εφαρμογής για την εκτέλεση της τηλεργασίας μέσω ανάλυσης επιχειρηματικών παραδειγμάτων.

Επίσης θα ενημερωθούν για τις ενδεχόμενες αρνητικές πλευρές της τηλεργασίας και πως μπορούν να τις αντιμετωπίσουν, θα μπορούν να αναγνωρίσουν τα αναγκαία χαρακτηριστικά και τις ικανότητες του εργαζόμενου που θα είναι σε θέση να εκτελέσει τις δραστηριότητες της εργασίας από απόσταση και να αναγνωρίσει εκείνες τις δραστηριότητες που επιτελούνται στην εταιρεία του και μπορούν να εκτελεστούν με εργασία από απόσταση. Τέλος, θα έχει μια βασική κατάρτιση στα κύρια νομικά-συμβατικά θέματα σχετικά με την τηλεργασία. Με δύο λόγια, στο τέλος του επιμορφωτικού προγράμματος ο εκπαιδευόμενος να είναι σε θέση να εφαρμόσει αποτελεσματικά την τηλεργασία στην δική του δραστηριότητα.
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