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Συνδικαλιστική Συνάντηση του Χρηματοπιστωτικού Τομέα για την Ευρωμεσογειακή Εταιρική Σχέση
Παλέρμο, 18-19 Νοεμβρίου 2005

Στόχος: Να καταστεί η Μεσόγειος κοινός χώρος Ειρήνης, Σταθερότητας και Ευημερίας
Με πρωτοβουλία των συνδικαλιστικών οργανώσεων της τρίτης ζώνης του χρηματοπιστωτικού Τομέα της Uni – Europa, μεταξύ αυτών η ΟΤΟΕ και η ΕΤΥΚ, πραγματοποιήθηκε στο Παλέρμο της Ιταλίας, στις 18-19 Νοεμβρίου του 2005, συνδικαλιστική συνάντηση του Χρηματοπιστωτικού Τομέα για την Ευρωμεσογειακή Εταιρική Σχέση (EuroMed).

Ο στόχος της συνάντησης ήταν να εξετάσουν τα συνδικάτα του χρηματοπιστωτικού τομέα της Μεσογείου πως μπορούν να συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων της δήλωσης της Ευρωμεσογειακής υπουργικής διάσκεψης, που έγινε στην Βαλκελώνη στις 27-28  Νοεμβρίου του 1995.

Μια δήλωση που δεν είχε ουσιαστικά θετικά αποτελέσματα αναφορικά με τους στόχους που τέθηκαν, γι’ αυτό και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή εγκαινίασε τον Απρίλιο του 2005 νέο πενταετές πρόγραμμα εργασίας, ευρείας κλίμακας, για την ενίσχυση της Ευρωμεσογειακής Εταιρικής σχέσης (διαδικασία της Βαλκελώνης). Η Επιτροπή παρουσίασε «συνοπτικά» προτάσεις για συγκεκριμένη πρόοδο σε τρεις τομείς ζωτικούς για το μέλλον της περιοχής: την εκπαίδευση, την αειφόρο οικονομική ανάπτυξη και τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη δημοκρατία. Επίσης το πρόγραμμα καλύπτει τις κοινωνικές μεταρρυθμίσεις, το περιβάλλον, τη μετανάστευση, τα όπλα μαζικής καταστροφής και τις αντιτρομοκρατικές ενέργειες.

Η συνάντηση του Παλέρμο έγινε επίσης με την ευκαιρία συμπλήρωσης 10 χρόνων από την δήλωση της Βαλκελώνης η οποία είχε ως στόχο να καθιερώσει μια συνολική ευρωμεσογειακή εταιρική σχέση, ώστε να καταστεί η Μεσόγειος κοινός χώρος ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας με την ενίσχυση του πολιτικού διαλόγου και της ασφάλειας, με την οικονομική και χρηματοδοτική εταιρική σχέση και με την κοινωνική, πολιτιστική και ανθρωπιστική εταιρική σχέση.

Ο στόχος της δήλωσης της Βαλκελώνης όχι μόνο δεν επιτεύχθηκε αλλά ούτε και ουσιαστικά βήματα προόδου δεν έχουν γίνει προς αυτήν την κατεύθυνση.

Γι΄αυτό τα συνδικάτα του χρηματοπιστωτικού τομέα της Μεσογείου αναλογιζόμενα ότι στο στόχο που τέθηκε για ειρήνη, σταθερότητα και ευημερία σε όλη την περιοχή της Μεσογείου, και των δύο ακτών, έχουν πολύ σημαντικό ρόλο να διαδραματίσουν, αποφάσισαν να συναντηθούν για να συνεργαστούν και να συντονίσουν τις ενέργειες τους έτσι ώστε να συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων της Ευρωμεσογειακής Εταιρικής σχέσης.

Στη συνάντηση συμμετείχαν εκπρόσωποι από συνδικαλιστικές οργανώσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα από τις χώρες: Ισπανία, Πορτογαλία, Ιταλία, Γαλλία, Ελλάδα, Κύπρο, Τυνησία, Μαρόκο, Αίγυπτο, Παλαιστίνη, Μάλτα καθώς επίσης και εκπρόσωποι διεθνών συνδικαλιστικών οργανώσεων όπως η Uni-Europa και η Αραβική Ομοσπονδία Συνδικαλιστικών Οργανώσεων.

Την ΟΤΟΕ εκπροσώπησαν ο Πρόεδρος της συν. Δ Τσουκαλάς και ο Πρόεδρος  του ΙΝΕ/ΟΤΟΕ συν. Α Λάκκας.
Η ημερήσια διάταξη της συνάντησης και τις δύο μέρες περιλάμβανε εισηγήσεις και αναλύσεις εμπειρογνωμόνων για το θέμα, συζητήσεις και τοποθετήσεις των συνέδρων.

Στο τέλος της συνάντησης ομάδα αποτελούμενη από εκπροσώπους των συνδικαλιστικών οργανώσεων των δύο ακτών της Μεσογείου ανέλαβε να συντάξει δήλωση / κείμενο με τα συμπεράσματα της συνάντησης καθώς και με τις ενέργειες που πρέπει να αναληφθούν εκ μέρους των συμμετεχόντων.

Η δήλωση θα σταλεί σε όλους πριν την επίσημη παρουσίαση της για τυχόν σχόλια, παρατηρήσεις και αφού τροποποιηθεί θα αποτελεί πλέον το επιστέγασμα της συνάντησης, το επίσημο έγγραφο στο οποίο θα αναφέρονται τα συμπεράσματα και οι αποφάσεις των συνέδρων.

Οι εκπρόσωποι της Οργάνωσής μας στις δικές τους παρεμβάσεις αφού ανάφεραν ότι στις πολιτικές αποφάσεις για το θέμα η συμμετοχή μας δεν είναι ουσιαστική, ότι έχουμε πολλά προβλήματα σαν περιοχή λόγω της πλατειάς γεωγραφικής μας θέσης και λόγω της πολυγλωσσίας και πολυπολιτισμικότητας που επικρατεί, ότι οι ενέργειες μας πρέπει να διακατέχονται από το αίσθημα της αλληλεγγύης και ότι πρέπει να συμβάλουμε σαν τομέας στην ανάπτυξη της περιοχής, εισηγήθηκαν τη λήψη των ακόλουθων πιο πρακτικών μέτρων προς αντιμετώπιση της κατάστασης:
· Την δημιουργία συνδικαλιστικών συμμαχιών μεταξύ εργαζομένων στον ίδιο εργοδότη σε διαφορετικές χώρες.
· Την ενδυνάμωση και καθιέρωση των σχέσεων μεταξύ των συνδικαλιστικών οργανώσεων των δύο ακτών όχι μόνο μέσα από τις πολυέξοδες επίσημες συναντήσεις αλλά μέσα και από άλλους τρόπους όπως η ανάπτυξη διμερών , τριμερών σχέσεων, ή ανταλλαγή επισκέψεων ή πραγματοποίηση εκδηλώσεων αθλητικών και άλλων με τη συμμετοχή διάφορων χώρων της περιοχής.
· Την έρευνα για επιχορήγηση προγραμμάτων με συμμετοχή συνδικαλιστικών οργανώσεων από διάφορες χώρες της Μεσογείου.

· Την βοήθεια σε χώρες που η συνδικαλιστική πυκνότητα είναι μικρή ή καθόλου για καλύτερη οργάνωση των εργαζομένων

