	Η UNI FINANCE ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΗΣ ΟΤΟΕ
 

Το παγκόσμιο συνέδριο της UNI FINANCE, που πραγματοποιείται στη Γενεύη, στο οποίο συμμετέχει η ΟΤΟΕ, εξέδωσε το παρακάτω ψήφισμα, που αφορά στην υποστήριξη της προσπάθειάς μας για την υπογραφή Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας ενάντια στην αδιαλλαξία των επτά (7) τραπεζών που πρωτοστατούν και στην αδιαφορία της Κυβέρνησης.


ΨΗΦΙΣΜΑ
Οι 220 συνδικαλιστικοί εκπρόσωποι, από 86 οργανώσεις χρηματοπιστωτικού κλάδου σε 49 χώρες, που εκπροσωπούμε περισσότερους από τρία εκατομμύρια εργαζόμενους στον Χρηματοπιστωτικό Τομέα και που συμμετείχαμε στο Παγκόσμιο Συνέδριο της UNI Finance, στην Γενεύη στις 23, 24 και 25 Μαΐου 2006, ενημερωθήκαμε για την πρωτοφανή απόφαση των 7 μεγαλύτερων ελληνικών τραπεζών να υπονομεύσουν τις συλλογικές διαπραγματεύσεις με την OTOE για την υπογραφή συλλογικής σύμβασης εργασίας και για την παραβίαση των συλλογικών συμβάσεων σχετικά με τα συνταξιοδοτικά ταμεία των τραπεζοϋπαλλήλων.
 Ενημερώθηκε, επίσης, για την στάση της Ελληνικής Κυβέρνησης η οποία, εμφανώς αρκείται στο να παρακολουθεί αυτές τις ενέργειες των Τραπεζών ενώ στην ουσία τις υποθάλπει, αφού οι 4 μεγαλύτερες από αυτές είναι κρατικού ενδιαφέροντος. 
Η ενέργεια των διοικήσεων αυτών των Τραπεζών αποτελεί ακραία αντιδημοκρατική στάση που στρέφεται κατά των κοινωνικών και εργασιακών δικαιωμάτων των τραπεζοϋπαλλήλων, τα οποία έχουν κατοχυρωθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο θεσμών κοινωνικού διαλόγου και διαβουλεύσεων, που έχουν αναγνωρισθεί και λειτουργούν σε όλα τα κράτη – μέλη της.
Δηλώνουμε ότι θα είμαστε αλληλέγγυοι με την ΟΤΟΕ με όλα τα μέσα που διαθέτουμε και καλούμε τις διοικήσεις των τραπεζών στις 29 Μαΐου 2006, στην τριμερή συνάντηση που θα έχουν με την ΟΤΟΕ και εκπροσώπους της Κυβέρνησης, να αλλάξουν στάση, να σεβαστούν τις υπάρχουσες συμφωνίες για τα συνταξιοδοτικά ταμεία, να αποσύρουν την αντιδημοκρατική και αντικοινωνική απόφαση άρνησης του διαλόγου, και να ξεκινήσουν άμεσα τις διαπραγματεύσεις για την υπογραφή της κλαδικής συλλογικής σύμβασης εργασίας. 
ΚΑΛΟΥΜΕ την κυβέρνηση να πάρει σοβαρά υπόψη της τόσο τις απόψεις της Παγκόσμιας Ομοσπονδίας, όσο και τις θέσεις της ΟΤΟΕ και να διασφαλίσει την προσεχή Δευτέρα 29 Μαΐου την έναρξη των διαπραγματεύσεων μεταξύ ΟΤΟΕ-Τραπεζών, για την υπογραφή Κλαδικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας 
 
 

 

	 


