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Η εκπαίδευση και η Επανακατάρτιση πρέπει να αποτελούν δικαίωμα των εργαζομένων
Η φετινή συνάντηση της Μεσογειακής Ζώνης της UNI-Europa, φιλοξενήθηκε από τις συνδικαλιστικές οργανώσεις του Χρηματοπιστωτικού τομέα της Ισπανίας και πραγματοποιήθηκε στη Μαδρίτη στις 13 – 14 Μαρτίου 2006.
Τα κύρια θέματα, που απασχόλησαν τους συνέδρους στη διήμερη συνάντηση, ήταν η στρατηγική της Λυσσαβώνας και η εκπαίδευση στο χρηματοπιστωτικό τομέα.

Οι εργασίες της συνάντησης ξεκίνησαν με την παρουσίαση του καθηγητή Ganni Arrigo για τη στρατηγική της Λισσαβώνας και το ρόλο, που η κατάρτιση μπορεί και πρέπει να έχει, για να επιτευχθούν οι στόχοι που τέθηκαν στη Λισσαβώνα.

Την άποψη των εργοδοτών της Ισπανίας για την εκπαίδευση στον χρηματοπιστωτικό τομέα μετέφεραν στη συνάντηση ο κ. Jouge Gateiq Martin από την τράπεζα Santander και ο κ. Eurique de Martin από την Groupama.
Και οι δύο εργάζονται σε πολυεθνικές εταιρείες, που δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην εκπαίδευση και οι εταιρείες τους έχουν ολοκληρωμένη στρατηγική ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού τους, που εφαρμόζεται σε όλες τις χώρες που έχουν παρουσία.
Επιπρόσθετα αξίζει να αναφέρουμε ότι και οι δύο ομιλητές αναφέρθηκαν στη σημασία της Δια Βίου Μάθησης για τη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας των εταιρειών τους, η οποία αυξάνεται σημαντικά μέσα από την προσωπική ανάπτυξη των μελών του προσωπικού τους.
Γι΄ αυτό το λόγο σημαντικό ποσοστό του προϋπολογισμού τους κατευθύνεται στην εκπαίδευση και κατάρτιση, αφού στο χώρο των υπηρεσιών μια εταιρεία, αν θέλει να αποκτήσει συγκριτικό πλεονέκτημα, πρέπει να έχει άρτια εκπαιδευμένο προσωπικό, που θα μπορεί να ανταποκρίνεται και να προσαρμόζεται στο σημερινό ευμετάβλητο περιβάλλον του χώρου.

Μετά την παρουσίαση της άποψης των εργοδοτών της Ισπανίας για την εκπαίδευση στο χρηματοπιστωτικό τομέα ήταν η σειρά των εκπροσώπων των εργαζομένων να θέσουν υπόψη των συνέδρων τη θέση τους. Οι παρουσιάσεις  έγιναν από τους Rafael Munor και ο κ. Gregorio Lapez από τις Comfia – C.C. O.O και της Fes UGT αντίστοιχα.
Οι απόψεις των δύο συνδικαλιστικών οργανώσεων της Ισπανίας σε ένα τόσο σημαντικό θέμα, ήταν σχεδόν ταυτόσημες στην ουσία, με μικρές διαφορές στο τρόπο επίτευξης των στόχων.

Στην Ισπανία δίδεται μεγάλη σημασία στην εκπαίδευση των εργαζομένων γενικά, αλλά και ειδικά στον χρηματοπιστωτικό τομέα. Το κόστος της εκπαίδευσης σ΄ ένα βαθμό αναλαμβάνεται από μια τριμερή συνεργασία με την συμμετοχή των εργοδοτών, των εργαζομένων και του κράτους.
Το τριάντα τοις εκατό των εργαζομένων στον τομέα λαμβάνουν κάποιο είδος εκπαίδευσης και επανακατάρτισης και όλοι θεωρούν πολύ σημαντική τη συμβολή της εκπαίδευσης στη διατήρηση της ανταγωνιστικότητας των Ισπανικών Τραπεζών.

Η εκπαίδευση συντείνει επίσης  στο να διατηρήσουν οι εργαζόμενοι την απασχολησιμότητά τους, ειδικά σε μια εποχή όπου οι υπερεθνικές συγχωνεύσεις ή ακόμα και τοπικού επιπέδου δημιουργούν νέες συνθήκες με πιθανές απώλειες στις θέσεις εργασίας.

Η πιστοποίηση των ικανοτήτων που κάποιος αποκτά μέσα από την κατάρτιση είναι ένα άλλο θέμα που απασχολεί τους Ισπανούς συνάδελφους οι οποίοι μέσα από τη συζήτηση με τους άλλους κοινωνικούς εταίρους της τριμερούς συνεργασίας προσπαθούν να δώσουν λύση.

Στόχος των Ισπανικών συνδικάτων είναι η εκπαίδευση να ξεπεράσει την απλή απόκτηση κάποιων ικανοτήτων και να αποτελέσει δικαίωμα των εργαζομένων για επαγγελαμτική ανάπτυξη μέσα από ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα.

